
ATA N.º 51/2006

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 18 DE DEZEMBRO DE 2006.***
Aos  dezoito  dias  do  mês  de  dezembro  do  ano  dois  mil  e  seis,  no  Plenário  da  Câmara 
Municipal de Agudo, realizou-se a trigésima sexta sessão plenária ordinária do ano. Presentes 
os Vereadores CARLITO SCHIEFELBEIN (PSDB), CLAUDETE HOFFMANN (PDT), DÁRIO 
GEIS  (PFL),  ISMAEL  MÜLLER  (PP),  MÁRCIO  HALBERSTADT  (PDT),  NALDO  KILLIAN 
(PMDB), PEDRO DE LIMA (PDT), SANDRO GOLTZ (PMDB) e VILSON DIAS (PP).************
 Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o senhor 
Presidente, Vereador MÁRCIO HALBERSTADT, declarou instalada a sessão. Em votação, a 
ata número 50/2006 foi aprovada por unanimidade de votos. Das correspondências recebidas 
foram  lidas  as  protocoladas  sob  os  números  523/2006,  524/2006  e  515/2006.  Das 
correspondências expedidas nenhuma foi lida. A seguir, foram apresentados os Projetos de 
Lei  números  39/2006-E  e  40/2006-E,  o  Pedido  de  Informações  número  48/2006,  os 
Requerimentos números 24/2006, 25/2006 e 26/2006 e as Indicações números 282/2006 a 
283/2006. No  PEQUENO EXPEDIENTE o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que o 
Poder Executivo respondeu a Pedido de Informações de sua autoria sobre a desativação de 
postos dos Correios do interior dizendo que o município rompeu o convênio que dava suporte 
àquele  serviço  porque  a  responsabilidade  por  ele  era  dos  Correios;  disse  que  o  Poder 
Executivo respondeu a Pedido de Informações de sua autoria sobre o descarregamento de 
material na residência do senhor Prefeito Municipal dizendo que aquele material era oriundo 
da Receita Federal e que o mesmo seria entregue a entidades do município, como escolas; 
disse que havia dúvida sobre o fato de ser a casa de Sua Excelência o melhor local para 
depositar aquele material; a Vereadora CLAUDETE HOFFMANN disse que a chuva daquele 
dia apenas amenizou a falta de água causada pela estiagem e que o poder público não podia 
demorar de dez a quatorze dias para atender casos emergenciais de falta de água, como 
ocorreu com uma família de Várzea do Agudo; disse que havia cinco casos emergenciais que 
constavam em uma lista, que eles estavam sendo passados de uma Secretaria para outra 
antes  de  serem  solucionados  e  que  a  servidora  Cláudia  Bernardini,  da  Secretaria  da 
Agricultura, passou a ser a responsável por aquele assunto; disse que, no máximo dois meses 
depois da posse do novo Governo do Estado, Agudo devia mobilizar-se para fazer sair do 
papel o projeto de captação das águas do Rio Jacuí  para abastecimento da cidade e de 
outras regiões; o Vereador DÁRIO GEIS abriu mão de sua inscrição; o Vereador ISMAEL 
MÜLLER falou sobre a necessidade de realização de patrolamento na entrada da propriedade 
do senhor Heimberto Streck e da estrada de Porto Agudo, em Várzea do Agudo, e da estrada 
de  Linha  Nova;  o  Vereador  NALDO  KILLIAN  disse  que  participou  de  entrevista  na  qual 
respondeu que a principal  prioridade do município era o abastecimento de água e que a 
CORSAN estava tentando empréstimo para levar o projeto de ampliação do abastecimento de 
água adiante; disse que a Secretaria de Obras recebeu elogios pelo trabalho realizado nas 
estradas de Várzea do Agudo e que o Executivo construiria, em parceria com o senhor Renato 
Fischer,  o pontilhão do Sangrador;  disse que o Executivo suspendeu,  devido à chuva,  os 
trabalhos que vinham sendo realizados em Cerro Seco, que havia sido concluído um trabalho 
em  Linha  Branca,  que  havia  iniciado  o  patrolamento  da  estrada  de  Picada  do  Rio  e 
que a estrada de Linha dos Pomeranos estava em ótimo estado; o Vereador PEDRO DE 
LIMA abriu mão de sua inscrição; o Vereador SANDRO GOLTZ disse que o Ministério dos 
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Esportes estava por destinar  cento e trinta mil  reais para a construção de um ginásio de 
esportes em Várzea do Agudo; disse que o município estava por receber recursos oriundos de 
emendas  dos  Deputados Luiz  Carlos  Heinze  e  José  Otávio  Germano destinados  à  infra-
estrutura urbana, sendo que o contrato devia ser assinado até o dia vinte e oito seguinte; 
disse  que  foram assinados,  naquele  dia,  os  contratos  de  aquisição  de  uma escavadeira 
hidráulica, no valor  de quinhentos mil  reais,  de um caminhão “truck”,  no valor  de cento e 
cinqüenta e quatro mil reais, de uma basculante, no valor de dezessete mil reais, e de um rolo 
compactador, no valor de cinqüenta e quatro mil reais; disse que estava por ser realizado o 
pregão presencial para a aquisição de um trator retroescavadeira; o Vereador VILSON DIAS 
abriu mão de sua inscrição. Após, o senhor Presidente encaminhou à Comissão de Finanças, 
Orçamento, Mérito e Serviços Públicos a prestação de contas do exercício de 2003, do senhor 
Prefeito Municipal. Para o espaço da TRIBUNA LIVRE não havia orador inscrito. No espaço 
do  GRANDE EXPEDIENTE o Vereador NALDO KILLIAN abriu mão de sua inscrição, tendo 
procedido da mesma forma o Vereador ISMAEL MÜLLER. No espaço da  ORDEM DO DIA 
tramitavam os Projetos de Lei números  35/2006-E e 37/2006-E,  o Pedido de Informações 
número 48/2006, os Requerimentos números 24/2006, 25/2006 e 26/2006 e a eleição para a 
Mesa Diretora que dirigiria a Câmara Municipal de Agudo na terceira sessão legislativa. Em 
discussão  sobre  o  Requerimento  número  24/2006  nenhum  Vereador  manifestou-se;  em 
votação,  o  Requerimento  número  24/2006  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em 
discussão sobre o Requerimento número 25/2006 nenhum Vereador fez uso da palavra; em 
votação,  o  Requerimento  número  25/2006  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em 
discussão  sobre  o  Requerimento  número  26/2006  nenhum  Vereador  manifestou-se;  em 
votação,  o  Requerimento  número  26/2006  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em 
discussão  sobre  o  Pedido  de  Informações  número  48/2006  o  Vereador  CARLITO 
SCHIEFELBEIN disse  que havia  denúncias  de que  foram instaladas,  com intuito  político, 
luminárias defronte a residências de alguns moradores do interior,  questão que devia ser 
verificada a fundo; em votação, o Pedido de Informações número 48/2006 foi aprovado por 
unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei número 35/2006-E, que 
“DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS PARA O EXERCÍCIO DE 2007 E DÁ 
OUTRAS  PROVIDÊNCIAS”,  o  Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN  disse  que  apresentou 
emenda à proposição destinando parte dos recursos alocados para o FUNDERA, setenta mil 
reais, para a construção de redes de abastecimento de água no interior, pois o Executivo não 
havia  definido  qual  seria  sua  política  para  o  FUNDERA;  disse  que  apresentou  emenda 
destinado os recursos alocados para a construção de pontes para a construção de uma ponte 
sobre o Arroio Corupá, em Linha Leste Boêmia, ficando definido que esta seria a construída 
com  os  recursos  existentes,  pois  não  havia  com  construir  outras  com  eles;  o  Vereador 
ISMAEL MÜLLER disse que apresentou emenda alocando recursos para a construção de 
uma praça de brinquedos e de uma quadra esportiva de areia na Praça da Emancipação 
porque  a  comunidade  há  tempos  vinha  pedindo  tais  obras;  disse  que  apresentou  uma 
Subemenda à Emenda número 01 e pediu que suas proposições fossem aprovadas, o que 
permitiria  a  construção  da  praça  de  brinquedos;  o  Vereador  VILSON  DIAS  disse  que  a 
Comissão  de  Finanças,  Orçamento,  Mérito  e  Serviços  Públicos  exarou  parecer  sobre  a 
proposição e as emendas e disse que havia acordo sobre a construção de uma ponte em 
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Linha Leste Boêmia e sobre a destinação de mais recursos para a construção de redes de 
abastecimento de água; disse que a Subemenda apresentada à Emenda número 01 retirava 
dela a construção de uma quadra esportiva de areia, pois era ela usada pelos moradores para 
o  descanso,  o  que  seria  dificultado  pela  prática  de  esportes  no  local;  em  votação,  a 
Subemenda  número  01  à  Emenda  número  01  ao  Projeto  de  Lei  número  35/2006-E  foi 
aprovada por unanimidade de votos; em votação, a Emenda número 01 ao Projeto de Lei 
número 35/2006-E foi aprovada por unanimidade de votos; em votação, a Emenda número 02 
ao Projeto de Lei número 35/2006-E foi aprovada por unanimidade de votos; em votação, a 
Emenda número 03 ao Projeto de Lei número 35/2006-E foi aprovada por unanimidade de 
votos;  em votação,  o Projeto de Lei  número 35/2006-E foi  aprovado por  unanimidade de 
votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei número 37/2006-E,  que “INSTITUI NO 
MUNICÍPIO DE AGUDO, A CONTRIBUIÇÃO PARA CUSTEIO DA ILUMINAÇÃO PÚBLICA - 
CIP E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, o Vereador SANDRO GOLTZ pediu vistas ao Projeto 
de  Lei  número  37/2006-E,  pedido  acatado  pelo  senhor  Presidente. A  seguir,  o  senhor 
Presidente anunciou que seria realizada a eleição da Mesa Diretora que dirigiria a Câmara 
Municipal de Agudo durante a terceira sessão legislativa da décima segunda legislatura a 
partir do dia primeiro de janeiro do ano seguinte. Assim, o senhor Presidente suspendeu os 
trabalhos por cinco minutos para permitir a elaboração de chapas. Reabertos os trabalhos, o 
Senhor Presidente anunciou a existência de duas chapas que concorreriam à Mesa Diretora, 
assim compostas: Chapa um, tendo como Presidente o Vereador ISMAEL MÜLLER, como 
Vice-Presidente  o  Vereador  VILSON  DIAS  e  como  Secretário  o  Vereador  MÁRCIO 
HALBERSTADT; e Chapa dois, tendo como Presidente o Vereador DÁRIO GEIS, como Vice-
Presidente  o  Vereador  SANDRO  GOLTZ  e  como  Secretário  o  Vereador  CARLITO 
SCHIEFELBEIN. Assim, foi realizada a eleição para a Mesa Diretora, em votação secreta, 
para a qual foram chamados nominalmente os Vereadores. Após todos os vereadores terem 
votado, o Senhor Presidente convidou os Vereadores NALDO KILLIAN e PEDRO DE LIMA 
para fazer o escrutínio dos votos. Após o escrutínio, o resultado da eleição foi comunicado ao 
senhor Presidente e este anunciou-o, sendo o seguinte: cinco votos para a chapa um, quatro 
votos para a chapa dois,  nenhum voto em branco e nenhum voto nulo.  Assim, o Senhor 
Presidente declarou eleita para a Mesa Diretora a chapa um e declarou empossados os seus 
membros. Após, o senhor Presidente convidou o senhor Vice-Presidente, Vereador ISMAEL 
MÜLLER, para assumir a Presidência dos trabalhos. Assumindo a Presidência dos trabalhos, 
o Vereador ISMAEL MÜLLER anunciou o pronunciamento do senhor Presidente, Vereador 
MÁRCIO HALBERSTADT, apresentou as realizações da Câmara Municipal no ano de dois mil 
e seis, destacando as da Mesa Diretora, que realizou reuniões com os vereadores antes de 
todas as  sessões ordinárias,  onde foram debatidas as diretrizes  e os parâmetros  de sua 
atuação; disse que procurou estar na Câmara nas segundas-feiras e nas manhãs das terças-
feiras e que seus colegas da Mesa Diretora muito contribuíram para as decisões tomadas; fez 
um relato sobre as sessões realizadas e lembrou que a Comissão de Finanças, Orçamento, 
Mérito e Serviços Públicos realizou audiências públicas para debater com a comunidade a 
proposta de instituição de sistema partilhado de pavimentação de ruas e as propostas das 
diretrizes  orçamentárias  e  de  orçamento  para  ao  ano  seguinte;  lembrou  que  a  Câmara 
Municipal  participou  do  Pacto  pelo  Rio  Grande  e  estabeleceu  canal  de  diálogo  com  a 
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Assembléia  Legislativa  do  Estado,  além  de  ter  merecido  atenção  especial  do  programa 
Interlegis,  já  que  foi  escolhida  para  ser  uma  das  quatro  câmaras  gaúchas  a  receber 
importante investimento tecnológico; disse que o Vereador PEDRO DE LIMA a representou a 
Câmara  Municipal  no  Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  do  Baixo  Jacuí  e  que  a  Câmara 
disponibilizou suas dependências para eventos dos mais variados tipos; disse que a Câmara 
Municipal, até o mês de novembro, havia despendido menos de oitenta por cento de suas 
verbas orçamentárias e que ela vinha utilizando apenas parte dos oito por cento do orçamento 
municipal a que teria direito; disse que todos os vereadores participaram dos debates sobre a 
construção da sede própria da Câmara Municipal, mas que os trâmites deste empreendimento 
esbarraram em falhas  de ordem formal  que levaram a Câmara a  rescindir  o  contrato de 
engenharia que havia sido firmado; disse que a Câmara Municipal institui programa de gestão 
da qualidade e que o ressarcimento de valores  pelo  INSS havia  tido despacho favorável 
daquele Instituto; sugeriu que fosse dado andamento à construção da sede própria do Poder 
Legislativo,  que  fosse  implementada  uma  Câmara  Constituinte  revisora  da  Lei  Orgânica 
Municipal  e  do  Regimento  Interno  e  que  tivesse  seguimento  o  Programa  Sebrae  de 
Qualidade;  agradeceu  aos  Vereadores  Ismael  Müller  e  Claudete  Hoffmann  pelo  apoio 
recebido e aos demais vereadores pela dedicação a seus mandatos e ao Poder Legislativo. 
Reassumindo a Presidência dos trabalhos, o Vereador MÁRCIO HALBERSTADT anunciou o 
espaço da  PAUTA,  onde tramitavam, em Discussão Preliminar, os Projetos de Lei números 
36/2006-E, 38/2006-E, 39/2006-E e 40/2006-E, quando o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN 
disse que o Tribunal de Justiça do Estado havia decidido que os professores convocados, em 
regime suplementar, tinham direito a ter a acrescidos a seus proventos os valores percebidos 
naquele regime; disse que a proposição existente sobre o assunto devia ser levado ao IGAM 
para  que  fossem  sanadas  todas  as  dúvidas  existentes,  visando  evitar  problemas  que 
eventualmente  venham  a  ocorrer;  a  Vereadora  CLAUDETE  HOFFMANN  disse  que  uma 
proposição visava incorporar à aposentadoria dos professores os valores percebidos durantes 
as  convocações  e  que  havia  dúvida  sobre  os  casos  em  que  os  professores  seriam 
contemplados;  disse  que  proposição  do  Poder  Executivo  pretendia  realizar  mais  um 
parcelamento de dívida do Poder Executivo com o Fundo de Previdência do Servidor em 
número de parcelas maior que o restante do mandato do senhor Prefeito, tema que devia ser 
estudado. No espaço das EXPLICAÇÕES PESSOAIS o Vereador DÁRIO GEIS disse que foi 
apresentada chapa à Mesa Diretora por ser ele Vereador de oposição e que o fez mesmo 
tendo amizade com o Vereador ISMAEL MÜLLER, ao qual desejou êxito em seu mandato na 
Presidência  da  Câmara  Municipal  de  Agudo;  a  Vereadora  CLAUDETE  HOFFMANN 
parabenizou o Vereador MÁRCIO HALBERSTADT pela condução dos trabalhos no período 
em  que  esteve  ele  na  Presidência,  período  no  qual  deixou  a  marca  da  seriedade,  da 
responsabilidade,  da  sinceridade  e  da  humildade,  tendo  voltado  atrás  para  corrigir  erro 
cometido  sem  intenção;  desejou  ao  Vereador  ISMAEL  MÜLLER  um  bom  trabalho  na 
Presidência;  disse  que  Agudo  estava  merecendo  destaque  nacional  com  as  últimas 
descobertas  na  área  paleontológica;  disse  que  o  Deputado  Pompeu  de  Mattos  estava 
esperançoso com a aprovação de emenda de sua autoria que destinava recursos para a 
construção de redes de abastecimento de água no interior do município; apresentou votos de 
Feliz  Ano  Novo  à  comunidade;  o  Vereador  NALDO  KILLIAN  disse  que  a  Secretaria  da 
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Agricultura estava dando continuidade aos serviços de pintura dos meios-fios e de limpeza 
das ruas da cidade; apresentou votos de Feliz Natal e Feliz Ano Novo a todos, especialmente 
aos funcionários da Secretaria de Obras, e manifestou sua admiração pelo trabalho por eles 
realizado, ao senhor Prefeito pela sua busca de recursos para o município, e aos demais 
Vereadores;  o  Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN  parabenizou  o  Vereador  MÁRCIO 
HALBERSTADT pela  coragem  e  determinação  com  que  dirigiu  os  trabalhos  no  ano  que 
estava terminando, especialmente por sua dedicação à Marcha de Vereadores a Porto Alegre, 
onde mostrou ser uma grande liderança para os Vereadores; desejou ao Vereador ISMAEL 
MÜLLER luz e capacidade para dirigir a Câmara Municipal dentro dos marcos previstos pelo 
Regimento Interno; desejou aos Vereadores, aos servidores e à comunidade um Feliz Natal e 
um bom ano de dois mil e sete; o Vereador ISMAEL MÜLLER agradeceu aos Vereadores que 
nele votaram para presidir a Câmara no ano seguinte e disse que a disputa das duas chapas 
ocorrida naquela noite não influenciaria na amizade que tinha pelo Vereador DÁRIO GEIS; 
agradeceu aos Vereadores VILSON DIAS e MÁRCIO HALBERSTADT por  terem aceitado 
participar de sua chapa e disse que, juntos, tentariam fazer um trabalho digno e honesto; 
parabenizou  os  membros  da  Mesa  Diretora  pelo  trabalho  desenvolvido  no  ano  que  se 
encerrava; saudou a nação colorada pela conquista, pelo Sport Clube Internacional, do título 
de Campeão Mundial de Clubes ao vencer a equipe do Barcelona na manhã do dia anterior; 
pediu  desculpas  por  não  ter  obtido  a  realização  de  muitos  pedidos  da  comunidade  e 
agradeceu  aos  cidadãos  que  nele  depositam  confiança  ao  encaminhar  a  ele  suas 
reivindicações;  desejou  um  Feliz  Ano  Novo  a  todos  os  Vereadores,  aos  servidores  e  à 
comunidade. Em comunicação urgente da liderança do PDT, o Vereador PEDRO DE LIMA 
parabenizou o Vereador MÁRCIO HALBERSTADT pelo trabalho desenvolvido com firmeza na 
Presidência da Câmara Municipal de Agudo e desejou um Feliz Natal e um próspero ano novo 
para todo o povo de Agudo. O senhor Presidente desejou a toda a comunidade agudense um 
Feliz Natal e um próspero ano de dois mil e sete. Após, o senhor Presidente convocou os 
senhores Vereadores para a sessão ordinária seguinte e para a sessão extraordinária que 
seria realizada naquela mesma noite a requerimento do Vereador SANDRO GOLTZ. Assim, 
nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a presente ata que, 
depois  de votada,  vai  assinada por  quem de direito.  SALA DAS SESSÕES,  AOS 18 DE 
DEZEMBRO DE 2006.A.S*****************************************************************************
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